

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 4 ft. Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra czímezve Turocz-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hirdetésekkel, kéziratosokat péntekig kérjük beküldeni

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szög 2 ft., ezentúl minden megkezdett szög szögül 50 kralt több

A megyei adminisztráció.*

I.

A hosszu idő óta ideiglenes vezetés alatt álló belügyi tárca, Baross közmunka- és közlekedési miniszter által, szintén csak ideiglenes minőségben lett átvéve.

Baross Gáborban birtok a garanciát, hogy szerencsésen és az ország nagy hasznára vezesse annak belügyeit; de nagy kérdés: van-e szám-deka a provisoriumot véglegességgel felváltani? vagy kérdés: szabad-e az ország jól felfogott érdekében olyan szakminisztert, mint Baross, kinek neve programot képvisel, attól a tárczától elvonni, amelynek körében eddigi rövid minisztersége alatt is határozott akaraterejével, fáradhatlan munkakedvével annyi hasznót és üdvöset biztosított?

Vannak hazánkban többen, a kik eddigi miniszteri működésükkel, de vannak olyanok is, a kik a nyilvános közélet szűkebb munkatérén jogot szerettek arra, miszerint feltétlenül elhagyjuk, hogy bírnak képességgel Magyarország közigazgatását, a hazai viszonyok teljes ismeretével öntudatosan és államférfiúi látókörrel reformálni.

A közigazgatásra nehéz idők következtek be. Közel 22 év óta a törvénygyártó gépezet szakadatlanul működik, hol jobb, hol csekélyebb eredményel. De minden újabb törvények kilenczített része a közigazgatás teendőit szaporította, a belügyi adminisztrációra bízva azoknak végrehajtását, ellenőrzését. Rohamosan fokozódna a fejlődött viszonyok igényei, az alsóbb hatóságok, tisztviselők pedig már-már lerokkadnak amaz újabb és újabb ter-

* Ez időszerű cikklet a Felvidéki Szemléből vettük át.

hek alatt, melyek munkásságukat igénybe veszik.

Nem csalódnok, ha azt állítjuk, hogy minden újabb alkotandó törvény eleméntrészt erővel veti fel az el nem odázható határozott cselekvés kérdését.

Annak, a ki a belügyi tárczát véglegesen át fogja venni, tisztában kell lenni azzal, hogy a közvélemény bizonnyára, miszerint nem fog késedelmezni, nem fogja elodáznai a közigazgatás terén megérett eszméinket és elsőrendű intézményeinket közelebb fogja hozni az élethez.

A mindennapi bajok, az erők hiánya, a képzett egyéneknek távolmaradása nemcsak a felszínre, de előtérbe tolja, hangosan követeli Magyarországi belügyi adminisztrációját a kor és változott viszonyoknak megfelelőleg átídomítani.

Igaz, vannak az országban megyék, vannak főispánok és alispánok, kik nemcsak hazafias ambíciójuknak tekintik a magyar közigazgatás európai színvonalra emelni; vannak főispánok, kik az újabb törvények alapján biztosított tágasabb befolyást teljesen és mindenekben kihasználják, törekednek az adminisztráció egyes ágaiban a lehető legtöbbet megtenni; de minél nyilvános belenyúlunk ellenőrzési jogokkal az igazgatásba, annál inkább be kell látniuk, hogy a helyzet mostani alakulásában jóakarutuk, férfias ambíciójuk kárba vész. Nem állanak rendelkezésre a főispánoknak, a megyéknek a szükséges eszközök, kinev bírák azokat előteremteni.

Óriásiak a legszigorubb ellenőrzés mellett is a károk, a mulasztások okozta bajok. Sokszor egyetlen tisztviselői állás, sokszor egy új irnok, egy árvászelet illnöki, egy számvéveői állás rendszeresítése kiszámíthatatlan előnyököt biztosítana a mai rendszer keretében is, de nincs miből. A do-

metica fixirozva van, a pótdót a megye közönsége retteg.

Hány főispán kívánt segíteni azzal, hogy elismert képességeket az adminisztrációnak megnyerjen; de igyekezete megtörtött. A ki csak teheti, a törvényeségi pályára siet. Ott van előléptetés, van biztos állása, élvez előnyösebb anyagi javadalmazást, öt évenként fizetés-emelkedést.

A belügyi kormányzat az alkotmányos élet 22. évében is még mindig mostoha gyerek, pedig az államhatalom realitása, az ország lakosainak általános jóléte ennek palladiuma alatt áll.

Mennyivel előnyösebb helyzetben van az igazságügy! Az bírja a sajtó támogatását, úgy annyira, hogy annak hiányait, beteg részeit is bemutatni eltilt cselekmény, ahhoz csak az egyedül csatlakozó theoretikus lovagoknak van joga.

A közigazgatást gáncsolhatja illetékes, illetéketlen; és nem is európai ember, a ki egyet nem rug rajta, míg ellenben nem tarthat kultur névreigényt az, a ki a justitiát, ezt a neblantsvirágot megérintene.

Miért? Okait látjuk, de nem helyeselhetjük. Csak annyit kockáztatunk meg, miszerint jaj annak az országnak, ahol a teoriák nagymesterei kerülnek túlsúlyba!

Tudva vagy öntudatlanul, de sokan a kormányt hiszik sebezhetni, ha az adminisztrációtól mindent eltagadnak, egy kalap alatt minden megyét anathémául sujtanak és azt sem ismerik el, hogy vannak törvényhatóságok, vannak végrehajtó közegek, kik az adott viszonyok között is megtesznek a kormány hazafias intencióinak ismeretében mindent, amit emberileg megtenni lehet. Határozottan igaztalan az alap nélküli a magyar közigazgatást mostani helyzetében is, »ázsiai« bélyegezni.

A justitia budgetje 1872-től milliókkal emelkedett, a belügyi tárca költségvetése pedig egy millió szaporulatot sem mutathat fel.

Fontos a tulajdonjog, az enyém-tied elbírálása, az állam érdeke, hogy ne csak felfelé, de lefelé is független bírák biztosítsák a jog uradalmát; de bármiként iszonyodjék is el holmi nagy jogtudós, őszintén bevalljuk, nem lehet alábbrendeltebb kérdés egy jöttával sem a közigazgatás zavartalan funkcionálása. Az adminisztráció minden honpolgárt, minden adófizetőt, minden lakosát az országnak és nem csupán a jogkeresőket szolgálja.

Csak a mult hetekben hallottunk az első folyamodásu bíróságnak fizetés felémelésre vonatkozó kérvényéről, csak a legközelebbi napokban tette e kérdést magáévá a budapesti ügyvédi kamara, a mely — mellesleg mondva — a királyi táblának évtized óta sürgetett decentralisációját is hátrányosnak decretálja és kizárólagos jogát formálja hozzá.

Olvastunk az országos hírlapok legtöbbjében vezércikket a bírói kar keserű sorsáról, azok kérvényének jogosultságáról; de egy árva szócskát nem élvezhetünk a sokkal rosszabb sorsban, mostohább elbánásban élő politikai tisztviselők helyzetének javításáról.

Nem lehet gondolkozó fő feladata a különböző kormányzat ígákban szolgáló munkásokat egymással ellentétbe helyezni, de nem is szabad egyneknek sem favorizálni; mert a törvényeségi tisztviselő és a politikai tisztviselő egy törzserészei és csak az életet nem ismerő exclusivitasokban, közjogi helyzetének téves magyarázásával magának nimbust kereső »Beamer« tekinteti magát különb és fontosabb szerepre hivatottnak a másiknál.

TÁRCZA.

Hogyan mozog a föld.*

Irtá Bulyovszky Gyula.

A legrégebb hagyományok, milyenek az ősmondák, ősrégek, a mellett tanuskodnak, hogy a Föld s jelenségei az emberiségnek mindig kedvező kutatási tárgyat képeztek. Nagyon természetesen. Hisz az ember élete ezer és ezer elválaszthatatlan gyökérszálla e Földhöz van kötve. Innét veszi szervezete anyagát, a Föld élelt tápláló nedveivel, üde levegőjével s adja magát az életet, a mozgást. A föld felületén zajlik le az ember küzdelmes élete s annak karjaiban nyer minden boldoglatlan halandó csendes s nyugodt hazát.

Az ember azzal hálalta meg mindazon végtelen sok adományt, a melyet a Földtől kapott, hogy magát a Földet, jelenségeit Isten gyanánt imadta. Ezen istentisztelet helyét tulajdonítani, hogy az emberiség élvezetében keresztül csalódsában volt a Föld alakja, nagysága, mozgásai s a mindenségben elfoglalt helyzete felől.

A mindennapi tünemények, a Nap felkeltése és lenyugvása, a Hold fényváltozásai, a csillagok járása élénk benyomást gyakoroltak

* Rézlet a szerzőnek Selmeczbányán február hó 4-én tartott előadásából.

őseink érzelmeire. Miután nem állottak rendelkezésre csillagvizsgáló tornyok, különböző távcsövek, iránytűk, ingák, fali és zsebrórák, naptárak, nagyon természetes, hogy sokat észleltek, sokat kutattak. A természet mintegy kényszerítette őket arra, hogy érzelmeik a környezettel szemben folytonos tevékenységben legyenek. De ha sokat észleltek is, mégis a legegyszerűbb tüneményről teljes fogalmak voltak. Azert, mert ők minden földi s égi jelenségek isteniek közvetlen befolyását látták.

Ebben rejlik forrása azon végtelen sok mystikus mondanak, mely a régiek képzőművészetét is élénk világitásba helyezi.

A hindukok szerint pl. úgy teremett a Földet istenek, Bráhma, hogy homlokáról lefűtő izadász óceánjában meglátta saját képét. Egy másik mondájuk szerint a Föld tengeren uszó nyílt virág, Ázsia kéfélszerűt, Elő- és Hátsó-India maga a virág észcsésze, az Óceánon elszórt szigeteket a bimbók, Ázsia távolabbi vidéke a leveleket képezi. Hymalája a szent bibe, melyben a világ magvai képződnek. Az ember a virág csészéjén mint azon apró rovar, mely a virág kelyhében magát a végtelenséget látja, építi (lakó hazát) városait. A virág szára, melyen a tengerbe merül s orvénnyról örvényre egészen a Bráhma szivéig nyújtja gyökereit.

Az egyiptomiak felfogása 4 elephantra helyezi a Földet, mint az ész és bölcsesség

jelképére. Ezeket óriási teknősbéka mint a természet nyers ereje hordozza körül.

Mások kerek asztalnak tartották a Földet, mely ércoszlopokon nyugszik.

A görögök plastikai érzelme Hercules vállára helyezi a Földet. Homérosz énekei szerint a Föld tányérhöz hasonló korong, melynek szélei felduzzadtak s körökörül Ókeanos folyó hampolyog. A korongközépen Olympos hegyeség égi emelő hármas csucsat, melyeken az istenek palotái különböző magasságban vannak elhelyezve rang szerint. Legmagasabb csúcsán trónol Jupiter s onnan néz le a felhőkön keresztül a lábai alatt hemzsegi emberiségre. Innét Ázsia, Afrika és Európa partjain végig látnak az istenek. Ezen kerület felé borul az égnek kristályos boltozata, melyet az Atlasz és Kaukasz hegyeségei tartanak. Helios, a Nap isten mindennap kioltja és másnap meggyújtja szövetekét miután az Ókeán folyóban megfürdött. Hesiod szerint Vulkan kalapácsa egy ízben megmérte e távolagsót, kilencz nap és éjjel kellett míg az égről a földre és ugyanannyi míg innét az alvilágba esett. Ezen mondanak, mesék szerint a Föld a mindenség középpontja s tényleg az ő és a középkoron keresztül a XVI századig Ptolemeusz azon világnézete volt elfogadva, hogy a Föld a világért középpontjában mozdulatlanul áll s Körülötte hét körben kering a hét bolygó u. m. a Nap, Hold, Merkúr, Venus, Mars, Jupiter és Saturnus.

Sok küzdelembe került míg ezen évszázadok által meggyökeresedett felfogást sikerült a tudósok kutatásainak megdönteni. Ezek észleletei alapján Földünk kiváltságos állásáról alaszalt a legalsóbb rendű csillagok közé, melynek nagysága, szerepe a mindenségben annyi mintegy légrányának a légkörben.

Amerika felfedezése s Földünk többszöri körülutazása kétségtelemné tette annak gömb alakját.

A mult s jelen században eszközölt felfedezésekből s ingakísérletekből kitűnt, hogy Földünk nem teljes gömb, mivel az egyenlítőn ki van duzzadva s a sarkoknál behorpadva. Így testet a geometriában spheroidnak neveznek. A közönséges életben így alakul test a citrom, vagy még inkább a tojás.

Földünket mindazonáltal teljes gömbök, tekék által ábrázolják, a mennyiben ily végteleen kicsi méretben Földünk egyenletességét úgy sem vagyunk képesek megélelni arányban visszaadni.

Hogy magunkat a Föld (felületén) s Ég

teken kellően tájékozhatassuk, különféle képzelt pontokat s vonalakat veszünk fel.

1. Ezek egyike Földünk sarktelegye. Vagyis azon képzelt vonal, mely a sarkoktól a Föld középpontján halad keresztül. Hossza 12,712,156 m. Magyarország összes vasutainak hossza 10,000 km. Ha ezeket egy irányba helyeznénk, nem futna ki a sarktelegye. Franciaország vasutai azonban három-

És hogy mégis egy rövid párhuzamot mutunk be, azt nem a bíróság hátrányára, hanem a közigazgatási tisztviselői kar érdekében tesszük.

Egy fölspan.

Állam és vallás.

Irta Csász Imre dr.

Nihil rerum humanarum sine Deo numine geritur.
Nepos

A társadalomnak, mely emberekből áll, mint társadalomnak vallásosnak kell lennie. Ha elfogulatlanul és minden tekintetben kellő alapossgal vizsgáljuk a nemzetek életének fejleményeit, történelmi igazságként áll az élelem, melyet nemcsak a higgadt és gondolkodó keresztény ismer el, hanem már az elősragú pogány bölcsek is egyhangúlag hirdettek. Így a lángeszű Plató tanítja vala, hogy minden jól rendezett államban legelőszőr is az igaz vallásról kell gondoskodni, mely az államnak egyedül biztos alapja, a kormányzás legfőbb érdeke s az ország védő ereje. Miért valóban szerencsétleneknek állítja azon bírodalmakat, melyekből az Istennek uralma ki van zárva. Cicero pedig, kit a latinok közül méltán említnék a nagy görög böles mellett, nyíltan mondja »providentia mundum administrat«, azaz, hogy a Gondviselés kormányozza a világot, tehát a vallás az emberi életalapköve, melynek elhagyásából annak megsemmisülése következik. Mert, úgymond folytatólag a szónoklejeletem, nem tudom, ha az isteni félelem megszűnik, nem fog-e a hit is és az emberi társadalom is egyszersmind a legkitűnőbb erény — az igazság is aláastani?!

S csakugyan ki nem látja, hogy a társadalom alapja a hit, vagyis az egymás becsületességében helyezett bizalom s az igazság? Ámde mind ennek, mind pedig annak egyedüli forrása a vallás, mely mindkettőt tanítja, mely az embereket egymás iránt való kötelességre oktatja, mely ezen kötelességek megvalósítására a lelkiismeret útján mintegy kényszeríti s mely a lázongó szenvedélyeket, hogy az emberen ne diadalmaskodjanak, legyőzni segíti.

És e tan annyira természetes és észszerű igazság, hogy vagy általában el kell tagadnunk minden ismerő tehetőség az embertől, vagy pedig lehetetlen elene szólnunk.

Nem is volt nemzet, nem volt orszag, mely kebelől a vallást kizárta volna. Már pedig az emberiségnek ily kétségtelen, ily egyetemes és állandó meggyőződése csak egy forrásból, a közös természet szabályai származhatik, mely szerint a religio ily annyira össze van növe az emberi társadalommal, hogy ennek léte amazé nélkül képtelenség. Ha pedig ez a természet szava, akkor vagy nem ismerheti meg az igazat az igazság ismeretére alkotott emberi nem, a mi képtelenség: vagy igazat ismert meg s tanu-

tott, midőn a vallást a társadalomban nem mellezte, hanem inkább minden időn s koron keresztül sürgette.

Mi ugyanis a polgári társaságnak célja? Nem az emberi boldogság-e? S vajon az emberi boldogság csak az élet és vagyont-biztonság s közbeke és bátorságból áll-e? Ki állíthatná komolyan? Hisz mindez közös az állatokkal is. Mire nézve nem csak ezen fordul meg az ember boldogsága, hanem egyszersmind a benső, igaz s valódi jószág is, mi nélkül senkit sem mondhatunk igazan boldognak, ha csak nem akarjuk a czégreket is megdicsőíteni. Azon kívül rendelkezésünk nem csak az, hogy éljünk, hanem az is, hogy erényesen éljünk, miért az emberek nem csupán azért lépnék társadalomba, hogy éljenek, hanem azért is, hogy jól és becsületesen megéljenek. Az észszerű és erényes élet tehát nem csak az egyénnek, hanem a társadalomnak is rendeltetés. Ámde ez a vallás körébe tartozik, mely a lelkiismeret által oktatja az embert az emelkedettebb czéledatut. Jőzen és erkölcsös életre; a társadalom tehát éppen ily kevéssé teheti magát túl a valláson, mint az egyén.

Világos mindez, de épen azért, úgy látszik, nem átalják a religiónak egyénemly szándékos vagy megszáditott elenei e tiszta, világos tant kifogásaikkal elhomályosítani.

Tökéletesen más, így szólnak ök, az ember és más a polgár fogalma. Következéleg egészen más az embernek és más a polgárnak rendeltetés is. Már pedig a benső, erényes élet és a tulviági boldogság csak az embernek, s nem egyszersmind a polgárnak is feladata. A polgár t. i. ezen »modern irányzatok« bamulói szerint, csak arra van hi vatva, hogy teljesítse a haza törvényeit és élvezze annak javait. — Az ám, csak hogy nem épen helyén van itt ezen megkülönböztetés. Megengedjük bár, hogy más az ember és más a polgár első tekintetre, de teljes-séggel nem más valódílág, mert polgár nem lehet ember nélkül, s a ki polgár, az nem szünt meg ember lenni, és csupán azért lehet polgár, mert ember. Tehát mint polgár nem mondott le, és nem is mondhatott le a emberi rendeltetéséről, mely az emberi természettel folbonthatatlanul összefügg; hanem inkább, mint polgárnak is működnie kell annak elérésén, nehogy megszűnjen ember lenni, polgár lenni is megszűnjék. Az ember rendeltetése általános, fölfeletlen és legvégso, a polgáré pedig részletes, viszonylagos és közelebbi ez tehát annak megvalósítására kell, hogy irányuljon.

Inét következik, hogy valamint az embernek, úgy a polgárnak is, és valamint az egyének, úgy a társadalomnak is vallásosnak kell lennie.

Azokban más, hozzák ismét föl a »Sturm és Drang«-féle korszellem hívei, — az ember kötelessége, és más a polgáré, s azért, midőn az emberek a társadalom tagjaivá leszenk, nem változtatják meg ugyan termé-

zetöket, de mégis új viszonyt öltenek magokra, a mi a természettel semmiképen sem zavarható össze.

Helyesen. Csak mirdig arra kell ügyelni, hogy a megkülönböztetés nem megosztás ám; nem kell tehát e különböző kötelességek ugyanazon emberben, ki egyszersmind polgár is megosztani, sem összezavarni, hanem inkább összeegyeztetni. Ámde ez csupán azakk érhető el, ha az állam, szem előtt tartván polgárainak vallás köteleimet, rajok nemcsak nem rök azokkal ellenkező feladatot, hanem inkább örök rendeltetésök előlértését saját eszközeivel alkalom adtan segíti. »Isten, modja egy nagy elme, az egész mindenségnek legelősebb teremtője és legigazságosabb rendezője, ki a földi ékecségek legnagyobbjává a halandó emberi nemet tette; az embernek ez étellel megegyező némely javakat adott, t. i. az ideiglenes békét az ideiglenes élet szerint, s a mik ezen békének megóvására vagy visszaszerzésére kellenek, valamint a mik alkalmasan s találatlan érintik az érteket, azon jogos föltétellel, hogy a mely halandó a halandók békeje érdekében való iyetlen javakat helyesen használja, majdan többet és jobbat nyerjen, magat t. i. a hallhatatlanság békéjét s az annak megfélemlő dicsőségét és tiszteletét élvezésére Istennek és felebarátjának. Istenben, ki pedig helytelenül, azokat meg ne nyerte, és emezeket is elveszítse.«

Nagy ez igénytelen sorok végén szövedt vezér fonal azon kiindulási pontja térjen vissza, a honnét kiered, hangsúlyozzuk, hogy valaki az államt el akarja választani a vallástól, visszacságra tör, és vakmerően megtámadván a természet örök törvényét, természet megzavart rendjének kérelhetetlen isteni bosszuját szölitja magára s az általa elcsabított és útvesztőre kényszerített nemzet.

Méltó dolog erre nézve, még a multak oly tükrebe tekintünk, mely eszméletöleg hathat. — Ilyet szölgaltat különösen a hajdanok két legműveltebb népe — görög és latin. Mind Hellasz mind a Róma viragoztak s boldogultak, miglen a magán s közélet eszménye nálök az istenségben gyökerezett; midőn pedig kialudt a szivekben az istenségbe vetett hit, kivesszett, eltűnt az eszmény is, az eszménnyel eltűnt biztonságuk, megrendült létalajok, mindketten önösta sirjokba buktak. Sem Görögönt, sem Rómát nem menthette meg tudománya sem; mert tudományuk az által, hogy megszünt a vallásból szini táplálékukat, megszünt az életök vezéreleme, szabályozója lenni. Mind ott, mind itt a skeptícizmus — a kételkedési szellem foglalta el a vallás helyét; az ölte ki a kebelököl az erkölcsi, hazafüti, családi eszményt, mert, szöttépetvén az öket az istenségbe füzö kapocs, csak ingatásznak, feldöntetvén az intézményeiket tartó alap, csak bukásnak lehet e következtése.

HIREINK.

Árvából. Kinevezés. A király Ö Felsége Dorsták Gyulát, a trstenai gymnasium helyettes igazgatóját ugyanezen gymnasium rendes igazgatójává nevezte ki. A magunk részéről is szivesen gratulálunk tisztelt barátunknak és lapunk munkatársának kinevezéséhez.

Holub Emil dr. névelj együtt jun. 10. pünkösöd másodnapján Alsó-Kubina érkezik és itt afrikai utazásairól előadást fog tartani.

Liptóbol. Jótékony czélú előadás. A rózsahegy gymnasium lesteitödő segélygyülelete alapjának javára tervezett előadás a városi szálló nagyertermében a társadalom minden rétegét képviselő szép számú hallgatóság előtt april 27-én folyt le. Az estélyt Stern Jónásnak, ki ez előadásra, a hazafias irányú közművelődés érdekében, Liptó-Szent-Miklósról jött hozzánk, szabatos tiltókövetés nyitja meg, méltán megérdemelt köztetszést aratva. Ezután Csász Imre piarista és lovag úr az egész, fölötté érdekes estély fáradhatatlan rendezője lépett elő »Az olvasás és olvasmányaink« című népszerű beszéddel, melyben, széles látókörre, mélyreható tanulmányra, nagy eszembőség, valamint a fenkölt magyar nemzeti szellem teljesen megöhdötta a jelenvalókat. Majd szönkrekerült »Szöj igazat, betörök a fejed« című vigjáték, melyben a gymnasiumi ta-

nulók szerepeltek. Valóban élénk előadásök és folyékonyan görödlő dialogusák kellemes tanúságöt tönök a szerepek alapos által tanulmányozásáról, melylyel a derék ifjak elérték azt is, hogy a díszes községnek, mely szivvel-lelélek csöggött rajtok, természetének és megelégedésének ismételt kifejezésének jutalmazá ügyes játékokat. Igen illő záradék volt Stern Jónás úrnak, ki meglepő bravúrral kezelő igénytelen eszközöket, gyönyörű játéka, mely szintén a zajos elismerés gyakorkei jeleivel találkozók. Az angyai sziki mellett ekesen szöla a 200 frt. azaz kétszáz forint tiszta jövedelem, melyhez, mint föllülítöztök kegyeskedésként járulni: C s á s k a György szepesi püspök Ö Ö excellentiája 50 frt, Kurimszky A. dr. prépost-plébanos 9 frt, Várady Mór igazgató 3 frt. Porubszky Jenő kir. törvényszéki enök 2 frt, Landiger A. apátkanonok 1 frt, Oberschall F. 1 frt, Angyal J. fömörnök 3 frt, Griell Gy. 80 kr. Mattyasovszky Gy. föszölgabrió egy rendelkezésére adott összegből 29 frt 28 kr. Csász Imre lovag 3 frt. Palmái M. tanár 2 frt, Bachó P. 2 frt, Houdek J. 2 frt. Fancsali Jóób Klementina örhölyg 5 frt. Hammerschmít J. 2 frt. A rózsahegy magyar társas kör 20 frt, Makoviczky V. 1 frt. Lachner E. 2 frt, Salva K. 2 frt, Mihályk M. 1 frt, Missatta J. 1 frt, Kubinyi Gy. 1 frt, Krónér J. 1 frt, Buda Gy. 40 kr. Stefcsik J. 40 kr.

Egy jelenvolt.

Es küvö Palugyay Gyula, Liptóvármegye fögyözeje a mult h 30-án tartotta esküvöjét Ruttkay Gizella kasszonnyal Nagy-Palugyan. A fenyés esküvöne másnap fölütatasa volt Liptó-Szt. Miklóson, mely alkalommal gömöri Szent-Iványi József díszebéddel adott az új párt tiszteletére a »Fekete sas«-ban. Az ebdüt táncz volt.

A takarékpénztáros szököése. Nem valami kellemes meglepetést szerzett Hermann, liptó-szt.-miklósi takarékpénztári könyvvezetö a napokban a liptó-szt.-miklósi községnek. Ugyanis felszedett a városban vagy 50 ezer frt. ára sorsjegyet azzal, hogy azokat Bécsben lebélyezgette. De a sorsjegy tulajdonosok hiába várták vissza, míg végre is helyette egy levél érkezett néhez, melyben tudatja, hogy átvitorlázott a szabad Amerikába. Egy idejüleg saját címére egy 20 ezer frt értékű sorsjeggyel terhel levellet küldött, melyet azonban a sorsjegytulajdonosok, miután Hermann nevére van címözve, nem kaphatnak meg.

A rózsahegy állami hivatalnokok kezdeményezéséböl, valamint egyes lakosok és a város anyagi támogatasa mellett a királyi szóház előtti tágas tergyönyörű sétakertet alakították ki. Molnár sótrónok kitaró ügybuzgalommal vezeti a munkalokat. E sétakert, mely a Vág folyó partján terül el, Rózsahegy városának díszes fog válni.

Egy halálhír. Híre terjedt Rózsahegyben, hogy Kiszely Antal nyugalmazott kapitány Bécsben vagy Grácban meghalt. Bár e hír ne valódsna meg! Kiszely rendeltethen tiszta jellemű, a mindenki iránt tanusított előekénységű fogva az egész megében nagy tiszteletben állott. Mult h 25-én Rózsahegyrol elutazott azon szándékkal, hogy a korán elhunyt unokacsöcsének, Kiszely Lehel országgyölési képviselőnek temetésére megy, azonban mint hírik, útközben rosszul lett. Bécsnek vette útját és vissza sem tért.

Zölyomból. Muzem alapítása Besztercebányán. A városi természetrajzi Muzem alapitasa ügyében a mult h 29-én az előkötözt-bizottság rendes ülöt tartott, melyen megbeszéltek a módozatok, melyek szerint a »Muzem« alakítandó lesz s elhatározottak, hogy az előkötöztök megöjtése szempontjából e célra, az idöleges költségek fedezésére, a városi közygyléstöl 500 frtot fog kérni. A helyiségét illetöleg abban történt megállapodás, hogy egyelőre a városah valamelyik nagyobb termében helyeztessenek el a tárgyak.

Esö áldozás Besztercebányán. A helysöl apácázarában a mult h 28-án reggel megható ünnepeleynök voltak szemtanúi. Ugyanis e napon járultak először az Ur asztalához a különöte intézetek fiatal növendökei. A misét Bend Imre püspök személyesen mondotta s utána a leánykatak megöldöztatta. Misc közben megható beszé-

szor folóimulnak. A sarktengelynek megfelelő utat a keleti fátváronat, mely a Pozsony-Budapesti utat 213 km-t, 3 óra 43' alatt futja meg, melynek sebessége 1600 (cm. sec), 8 nap alatt tenné meg. A selmezbányai-garamberzenci vonat, melynek sebessége lefelé 400 (cm. sec.) (a 23 km. 1¹/₂ óra alatt járja), azon 32 napig nyikorogna.

Egy 10 kg-os ágyugolyó, melynek sebessége 46,000 (cm. sec.) körülbelül 8 óra alatt repülne át.

2. A második az egyenlítő tengely. Ez a Föld középpontján halad keresztül s az előbbi meröleges. Hossza 12,754,794. 42,636 méterrel hosszabb a sarktengelynél. Ha Földünket oly teke ábrázoljuk, melynek sarktengelye 1 dm. az egyenlítői tengelyt megfelelő arány 1003 dm. azaz ¹/₁₀₀₀ mm. nagyobb kellene ábrázoln. Ez oly kis különbség, hogy a legfinomabb eszközökkel is alig lehetne keresztül vinni.

3. A Föld sugara 6,370,000 m. ha t. i. földünk tökéletes gömb volna.

4. A két sarknak laputsága a sugárnak 295 része azaz 21,00 m.

5. Azon legnagyobb kör, mely a sarkoktól egyenlő távolságra van a Föld egyenlítője. Hossza 40,000,000 m.

A futarvonat 28 nap alatt futna meg. A selmezbányai-garamberzenci vonat 112 nap alatt. Az ágyugolyó 1 nap alatt. Jó gyalogló ember 1 év alatt.

Az egyenlítő két egyenlő féltekére osztja a gömböt az egyik északi, a másik déli. Az evel egyenlöközüen haladó körök sarklösségi körök s 90—90-ét számlálunk a sarkok felé. E körök a sarkok felé folyó csökbenednek. Selmezbánya fekszik az északi féltekén és pedig a 48 és 49^o fok közt. Hossza e körnek 28,000,000.

6. A sarktengelyen átvonuló legnagyobb körök a hosszúsági körök. Dölköröknek is nevezetnek. A gömböt szintén két féltekére osztják és pedig keleti és nyugatira.

Mi s a németek alapnak a Ferro szigetén átvonuló délkört vesszük s ettöl keletre és nyugatra 180—180 fokot számlálunk. Selmezbánya a keleti féltekén fekszik a 36^o és 37^o közt. (36^o 55'). Mindegyiknek hossza 40,000,000 m. Bármely helynek fekvése a gömbön a hosszúsági s szélessége kör által teljesen meg van határozva.

Látó kör. Azon kör alakú terület, mely körülötlünk, magasabb helyről szemlölve a Föld felületét, elterül látszólagos látókörünk. EVEL a Föld középpontján egyenlökörüen haladó kör a való látó kör, mely fölött az égi testek mozgását látjuk.

A Föld felülete 510,000,000 m. Ebböl szárazföld 142 millió, Öcezen 368 millió km. Földünk felülete határozottan evel. 74 százalégy víz s 28 szárazföld. S ez az Öcezen úgy aránylik a szárazföldhez 8:3-hoz.

dett intézett a jelenvoltaikhoz. A kitűnő beszéd ugyan a kiesinyekhez volt intézve, de tanulhattak belőle a nagyok is.

M b e r e v e z z a p a Besztercebányán. Egypár napig emberöcözésre volt látható az alsó réteg egyik fasátorában; a hal azért érdemel említést, mert azon fajok közé tartozott, mely már 200 ével az előtt majd nem teljesen kivészett, s így ritkaságok közé számíthat.

B e n d e I m r e püspök april hó 30-án távozott el Besztercebányáról Bars-Szt.-Keresztre. A nyarat a bérmalási szentség kiszolgáltatásával fogja tölteni. Pünkösd napján Kőrömczében fogja bérmalni. Augusztus hónapban pedig Turóczmegyét fogja bejárni.

KÜLÖNFÉLEK.

Hátralekös előfizetőinket kérjük az előfizetés megújítására.

Justh Kálmán úr, vármegyénk főispánja ismét áttette lakását Turócz-Szt.-Martonból Tót-Prónára.

Héti József miniszteri tanácsos a múlt héten vette át Selmeczbányán a m. kir. bányagazgatóságot, mely új állásában nagyon sokat várnak a jeles szakírtfűrtől s erélyes főnökötől a bányászati érdekét szíven viselő.

Kanonok-jelölt. A besztercebányai káptalannal megéredett kanonoki állásra, mint halljuk, **Paulovics József,** címzetes kanonok és szucsányi esperes-plebános is jelölve van.

Plachy Bertalan kir. tanácsos tanfelügyelő Hontmegyéből Trencsénbe helyeztetvén át, e napokban költözött el Selmeczbányáról számos barátai s tisztviselői általános sajnálatára.

Jeszzenszky Teofil, Turóczvármegye aljegyzője, egészsége helyreállítása céljából Gleichenbergbe utazik s e célból hosszabb szabadságot vett.

Májusi ájtatosságok. A helybeli r. kath. templomban a szokásos májusi ájtatosságok naponként este 7 órakor tartanak, szombaton és vasárnap egyházi beszéddel.

A selmeczbányai athleták előbbi számunkban közölt versenyre alkalmával a következő felülvezetések tettek, melyekért e helyütt mond a rendezőség köszönetet; u. m. Dr. Schwartz Otto úr 10 ft. Zeller úr 30 kr. Rejtő A. úr 1 ft. Krausz W. G. úr 2 ft. Ertl Vilmos úr 1 ft. Gaitner Tivadar úr 3 ft. Vankovics Lajos úr 2 ft. Oláh Gábor úr 2 ft. Tirts Rezső úr 1 ft. Storch János úr 2 ft. Vinkovits Kálmán 10 ft.

Május elseje verőfényes nappal köszöntött be, ez is a városban összesereglett vándor muzsikusok elég élénkeltétek május első reggelét. Azóta is kedvező és szép időjárásunk van, mely kárpótolja a közel múlt rossz napokért.

A nyomor. A rossz krumpli termésnek s a hosszú télnek Turóczvármegyében is meg vannak a következményei. Az Árvavármegyével határos Suttó község lakossága a legnagyobb nyomorral küzd. Az élelmi szerekből teljesen kifogyott s most rothadt krumpliból és korpából gyűrt edelczen tengődik a lakosság, mely körül, hogy ez edelczen gyűnyt konglomerátóból is telik valmire ennie. **Beniczky Kálmán,** Turóczvármegye alispánja személyesen akarván a nyomorról meggyőződni, csütörtökön H a a s Jakab dr. megyei főorvos kíséretében megjelent a helyszínen. A helyszínen konstataiták, hogy a nyomor nagy s ennek alapján az alispán azonnal jelentést tett a miniszteriumnak, egyzersmind a nyomorban sílódók részére 50 ft. segélyt kért, miután a suttóiakkal vetőmagmagjuk sincsen. Az egészségi állapot még elég kilégítő.

Bátorság. »Bika rugaszokodék, kötél szakad vala s a neki vandált állat egyenesen a lakodalmas menetet várt kíváncsiak csoportjának tartott, mely a selmeczbányai német templom terén előt gyűlt egybe. Egy pillanat alatt három gyermekét gázolva el, hirtelen megfordult s annak a csoportnak rohan előre szeggett szarvaival, melyben több akadémiai hallgató is állott. Itt azonban

embérére talált a dühös állat, mert ezek egyike megtartva lélekjelenlétét, megragadta az állat szarvait s rövid, de elszánt tusa után földre teperte azt; mire társai réz vetették magukat a bősüzt állatára s megkötötték azt. A bátor ifjú Boór Károly akad. hallgató ez önfeladással tétvével nagy vesztétől mentette meg az egybegyűlt közönséget, melynek körében, mint ilyenkor lenni szokott, sok volt a gyermek. De nem volt kizárva az rendkívül sajnos eset lehetőségse sem. hogy a bős állat a templom elől esarokká rohan, mert abba az irányba tartott megfékezésé pilanában.

Drágul a kávé. Borujjatok még gyászba fényes kávéfűdzsák, így lehetne kezdeni most egy idősebb verset, ha ugyan akadna a poéták közt olyan kávékedvelő, hogy erre a hírre egy keseregő költeményt zengene el lantján. A mint a lapok írják, a beszi kereskedővilág abban a nézetben van, hogy a kicinnyben való eladásnál rövid idő mulva 20—30 krajczárral többre fog kerülni egy kilogram kávé, mint eddig. Az áremelkedés oka az, hogy a jobb időkből való készletek már fogytán vannak, meg hogy a nagykereskedésekben is növekszik a kávé ára.

Hitelesített hordók a forgalomban. Mint ismeretes, a bor, szesz és sörrel töltött hitelesítetlen hordók forgalomban nem kerülhetnek s ilyeneket a vasutak el nem fogadják. Kétegy merülvén fel a hordók hitelesítésének meghatározása körül a minster a múlt hó 14-én újabb rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében azon hordók tekintendők hitelesítetleneknek, melyeken nincs valamely hazai mértékhatóság hivatal bélyege beégetve, tehát Ausztriában vagy külföldön hitelesített hordók nálunk nem hozhatók forgalomba, illetőleg így hordók szesz, bor vagy sörrel töltve a vasuti állomásokon el nem fogadhatók, hanem a rendőrhathóságnak feljelentendők. — Külföldről szeszszel stb. tett hordók szállíthatók ugyan, itthon újból azonban csak akkor lehet feladni, ha az eredeti edényben s változatlanul, az eredeti fuvarlevél mellett adatk fel. A hitelesített kényser üres hordóra nem terjed ki, azonban, ha külföldről hoznák megöltés végett érkeznek, kivétel előtt hitelesítendők. Osztrák hordókra ugyanezek érvadók.

A czigányok pere. Mig Csonka Paliék odakint a németeknek muszálnak, az alatt itthon a bíróságok hegedültek el rajtuk egy pert. Az eset még 1887. farsangján történt, mikor ugyanis a ruttkai vasuti alkalmozott klubjának mulatságan muzsikáltak Paliék, de valami csekély felértes merült fel közöttük, amit aztán nem valami udvariasan tárgyaltak egymást között. E körülmény szolgált okul arra, hogy S c a r p a Henrik, ruttkai állomás főnök s a társas kör elnöke a társas körnek egy hét mulva tartandó táncszertelére, melyre Paliék voltak megfogadva, felmondott nekik, de a kiakadott 15 ft-ot megfizette. A czigányok azonban nem elégedtek meg ezzel, hanem beperelték a vacsoráért, melyet meg nem ettek, a pénztért, melyet meg nem tányéroztak s ez összeg kerek számban 84 ft-ot tett ki. A bíróság azonban másként gondolkodott, mert ha nem voltak ott, a vacsorát nem érdemelték meg; de a tányérozás sem jár nekik, mert annak az eredménye függ a mulató közönség pénzességétől, vagy pénzelenségétől, hangulatától s maguktól a czigányoktól, kik muzsikálási képességükkel olyan hangulatot kelthetnek, hogy kimuszikálják meg attól is a pénzt, akinek kevés van, de mivel erre nem volt alkalmuk, a követeléssel **F e k e t** és **Miklós** kir. járásbíró elutasította őket s ezt most a kúria is helyben hagyta. Nem hogy 84 ft-ot kapnának, de még nekik kell 8 ft 40 kr. perkölséget fizetni saját ügyvédjüknek, míg az alperes ügyvédje **G a b e r S a m u** a részére megítélt költséggel lemondott. De nem maradnak adósak, a költségeket, ha haza jönnek, majd leszorgallják természetben, szép hegedűszóval, mert ebből jobban telik, mint a »love«-ból.

A czukor-árak emelkedése mint a »Magyar Kereskedők lapja« írja rohamosan halad előre, sőt azt lehet mondani, hogy minden pillanában emelkednek. A múlt hét óta az ár egy teljes forinttal emelkedett. A készletek mindenütt megritkultak és az hirtelen, hogy érzékeny czukor hiány fog keltezni.

A sorsjegyek lebélyegzéséhez. A magyar sorsjegytörvény értelmében a következő osztrák magánorsjegyek u. m. 100 ft-os bécsvárosi nyeresémikölcsön, 100 ft-os osztrák hitelsorsjegy, 40 ft-os Pálfsorsjegy, 40 ft-os Clarg-sorsjegy, 100 ft-os Dunagőzhajózási sorsjegy, 100 ft-os Dunaszabályozási sorsjegy, 20 ft-os Innesbürgi sorsjegy, 20 ft-os Krakói sorsjegy, 20 ft-os Laubachi sorsjegy, 10 ft-os osztrák vörös keresztorsjegy, 10 ft-os Rudolf sorsjegy, 100 ft-os osztr. földhitelsorsjegy, 40 ft-os Salm sorsjegy, 20 ft-os Salzbürgi sorsjegy, 40 ft-os Szt.-Genois sorsjegy, 20 ft-os Stanislaus sorsjegy, 50 ft-os és 100 ft-os Triestii sorsjegy, 20 ft-os Waldstein sorsjegy, 20 ft-os Windschgrätz sorsjegy (míndezten sorsjegyek bélyeg-illeték mentesen) továbbá az olasz vörös kereszt sorsjegyek (7 kr. bélyeg) és 100 ft-os szerb sorsjegyek (32 kr. bélyeg) folyó évi május 1—30 között okvetlenül lebélyegzendők, mivel a lebélyegzés elmulasztása esetén, az illető sorsjegyeket Magyarországon eladni vagy zálogba adni, sőt elajándékozni nem lesz lehetséges. A magyar közönségre tehát a most említett sorsjegyek lebélyegzése sokkal fontosabb dolog mint volt az osztrák törvény szerint a Bazilika, Józsv, Budai Keglevich magyar vörös kereszt sorsjegyeknek a felbélyegzése, mert a ki azt elmulasztotta csak néhány krajczarnyi kárt szenvedett, de a ki elmulasztja az osztrák sorsjegyeket Magyarországon felbélyegzetlenül, az igazan holt birtokká teszi sorsjegyét. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy minden adóhivatal köteles a felbélyegyzést eszközölni és így a legtöbb esetben főúlesége a sorsjegyeket Budapestre küldeni. A kik azonban célszerűnek tartják a felbélyegzést Budapesten eszközölni, azokat értesítjük, hogy a »Pénzügyi Utmutató« kiadóhivatala (Budapest, Andrássy út 84. sz.) Kézzselgel vállalkozik a felbélyegzetés eszközésére és a sorsjegyek azonnali visszaküldésére.

A Pesti hírlap a fürdő- és turistadíjny beállítást figyelmébe ajánlja a magyar olvasóközönségnek, hogy kiadóhivatala kész elfogadni ugynevelt turista-előfizetéseket is, vagyis a lapot utána küldi utazásokban is az előfizetőnek, ha az egyik állomásról előre megírja a következő állomás címét, a hova indul s a hol a lapot poste restante fogja megkapni. Ezért az előfizetési díj csak annyi, mintha folyton egy helyre menne a lap, vagyis negyedéves 3 ft 50 kr., egy hóra 1 ft 20 kr. Utazó és fürdőző közönségnek pedig alig lehet jobb lapot ajánlani, mert a Pesti Hírlapot a leggazdagabb és változatosabb tartalom emeli más lapok fölé. J s rövid regényeket s elbeszéléseket, mindig kitűnő, mulatózó tárczákat s igen jól szerkesztett, érdekesen összeállított rovatokat hoz. A mellett, hogy taviatit és hír-rovata mindenről a leggyorsabban és alaposabban értesít, a szerkesztőség nagy figyelmet fordít a mulatózó, szórakoztató közleményekre. Épen ennek köszöni a Pesti Hírlap nagy népszerűségét s épen ezért melegen ajánljuk mi is t. olvasónk pártfogásába. Az előfizetési pénzek Budapest, nádor-utca 7. sz. alá küldendők, a Pesti Hírlap kiadóhivatalába.

Gazdasági tanulmányt Magdeburg, London és Párisba. A magyar gazdák a magdeburgi, londoni és Párisi kiállítások összeszoos idejét egy felette érdekes tanulmány rendezésére használják fel. A kirándulásban az orsz. m. gazdasági egyesület tagjai s azoknak felöltött családtagjai (nők is) — ama gazdák pedig, kik az orsz. m. gazdasági egyesületnek nem tagjai az egyesületbe való beletölés utáni — vehetnek részt. — A kirándulás tart. június hó 18-ától július 6-áig s az utazás után az utazás előtti állások fedezésére a rendező bizottságnal lefektetendő összeg 230—250 ft. közötti lesz. Az étkezés utazás közben közösen (table d'hôte) történik, utközben azonban csak ebédről gondoskodik a rendezőség s utasok maguk gondoskodnak. A vacsoráról a roszokban megállókra a kirándulók megjelölt 8—10 előbbel rendező előbbel reggeli és 6 órai ebéddel tetszőleg szerel láthatják el magukat, a fizetések a rendező bizottságtól nyert s a helyi v e k k e l fogják eszközölni. Ugyanezek ilyen szerződés alapján fognak szintén első rangú szállodákban szállásban részesített (2 személy egy szobában) Az utazás utáni fennmaradt szelvények a rendezőség által készpénzfizetés ellenében fognak visszaváltani. A vasuton az ut-2-ik osztályon, hajón a 1-3-ik osztályon megvegbe kényelmes elhelyezéssel, nőknök külön kupé illetőleg kajüt állván rendelkezésre.

A kik vasuton 1-ső osztályon 1-6 óra utánatnazi, 2-ó, körüli felutazással 1-8 óra közötti lya kocsikon helyeztetnek el. Az ut programjának a következő. Június hó 18-án déli 12 órakor indulás Budapestről. Június hó 19-én reggeli 6 órakor Bécsen és Hohenbachon keresztül érkezés Drezdába. Június hó 19-én d. u. 1 órakor indulás Magdeburgba, ugyanoda érkezés d. u. 5 órakor. Június hó 20—21-én tartózkodás Magdeburgban, onnét indulás 21-én d. u. 5 órakor. Június hó 22-én reggel 6 órakor érkezés Vlissingenbe, hajóra szállás, 8 órai tengeri ut után d. u. 4 órakor érkezés Sherrnessen, onnét vasuton továbbutazás és este 8 órakor érkezés Londonba. Június hó 22—29-éig tartózkodás Londonban és naponként kirándulás Wind-sorba, az angol gazdasági egyesület 50 éves jubileuma alkalmából rendezett gazdasági kiállítás megtekintésére (A kirándulás odavissza naponként 60 krba kerül). Június hó 29-én reggel 8 órakor indulás Londonból Newhawenem és Dieppen keresztül este 8 órakor érkezés Párisba. Június hó 30-ától július 7-éig tartózkodás Párisban, a francia kiállítás megtekintésére; részvétet a július 4-én megnyitandó nemzetközi gazdaságkongresszuson. Visszafelé utazás tetszés szerinti időben, a jegyek 20 napig érvényben maradnak a Basel, Salczburg, Gratzii irányban. Az uton tolmácsok állnak rendelkezésre azoknak, kik az egyes nemzetek nyelvét nem értenék. — Felhívjuk ez uton is a gazdáközönséget, hogy használja fel az alkalmat egy olyan tanulmányi ut megtevére, a melyet a véletlen csoportosított csak az élelmes tanulni vágyó kihasználására. Bejelentéseket elfogad a kirándulás rendező bizottsága (Budapest, Köztelek) június hó 5-éig; ugyanaddig az utazási költségek 100 ft-ot szintén fenti címre küldendő.

Minden gymorszenvedőnek a dr. **R o s a f é l e** életbalszamat B. Fragner gyógyszeráróbi Prágában, ajánlani kell. Ez egy jó és gondosan készített szer, mely semmi más szer által pótolható. A legjobb bizonyíték ennek az, hogy nagy számú betegek, más szerek kísérése után megnem viszatértek a dr. Sosa-féle életbalszamhoz. Minden gyógyszeráróbi kapható.

Süketeknek. Egy személy, ki egy közönséges szer által 23 éves süketégg és fülzöngésből gyógyult ki, kézzselgel szolgál azon szer leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. Cím: NICHOLSON H. J., Wien IX. Kolin-gasse 4.

Szerkesztői üzenetek.

O. F. A küldeményt megkaptam s amit lehet a »Karczolatok« érdekében meg fogok tenni. Közönségem. A látogatásra számítok. L i p t ó b a . A befizetésről már megemlékeztünk lapunk 18-ik számában s akkor az elismerést is megadtuk az igyekvő bírónak.

NYitlter.

Rohseldene Bastkleider fl. 10.50 per Robe und bessere Qualitäten.

Ganzseldene bedruckte Fo-ulard fl. 1.20 bis fl. 3.90 p. Met. (ca. 450 versch. Dessins) — versendet roben- u. stückweise porto- u. zollfrei in's Haus das Seidenfabrik-Depôt **G. Henneberg** (K. u. K. Hoflieh.). Zürich. Muster umgehend Briefe kosten 10 kr. Porto.

Felélő szerkesztő: **Nagy István.**
Főmunkatárs: **Vörös Ferenc.**

HIRDETESEK.

646. szám.
tkvi. 1889.

Arverési hirdeményi kivonat.

A rózsahegy kir. törvényesik, mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Szaro zolt. Bukovj Marianak, végrehajtásának — **M a l e n k a A n d r a s** és **M i k l ó s** a vég-rehajtást ügyben a rózsahegy kir. járásbíró-rehajtási ügyben lévő Liszkofalu község 112, 203 és 374. tükönyvben foglalt 170 ft-ot, 159 ft 66 kr. és 28 ft-ot megállapított kikéltási arban elrendelte és hogy a fentbe megjelölt ingatlan egyenként 1889. évi június hó 5-ik napjának 9 órakor Liszkofalu községben megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikéltási aron alól is eladtni fog.

Arveremi szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésának 10%-át vagyis 17 ft 04 kr. 15 ft 96 kr. és 2 ft 80 krt készpénzben, vagy vadképes papírban a kikéltőtt kezéhez lefizetni.

Kir. törvényesik mint telek-könyvi hatóság. Rózsahegy 1889. évi március hó 24-én.

W r h o v i n a
kir. törvénzi bíró.

